



耶利米 - 淚眼銅牆的先知

雷拔山長老 Elder Bat Louie

耶利米是生在約西亞為猶大王時代（主前七世紀），生長在便雅憫地的亞拿突城，父親是希勒家，他是一位祭司，耶利米雖然生長在祭司家庭，但沒有從事祭司的職位。因為神早已在他身上另有計劃，就是在母腹還沒出生，神將他特別分出來，作聖潔之用，歸於神，只供祂支配和使用，所以神特別揀選耶利米作列國的先知。猶大王約西亞在位十三年（主前 626 年），年輕的他（大約二十歲）神藉著兩個異象的指示，選召他作先知傳遞神的話，聽到神的話，他嚇傻了，他有自知之明，缺乏經驗和智慧，無法承當那麼艱巨的任務，他極不願意接受這召命，理由是：「因我不曉得說話，因為我年輕」（耶 1:7），於是神給予他鼓勵和保證。「神先要他去那裡，就去那裡，吩咐說甚麼，都要說，因為應付當地人和環境，因此：神告訴他，不要懼怕，我與你同在，所以到列國去施行拔出，折毀，毀壞，傾覆又要建立栽植的工作」（耶 1:1-10）。神更向他保證：「所以你要捲起衣袖，有勇氣更不要驚惶失措，把我吩咐的話直說出來，有我與你同在和保護，無論他們如何攻擊你，一定無法制勝，今日必加給你力量，成為不可敵的堅固保障，如堅城有鐵柱，銅牆，以後無論誰也不能攻破你，你是攻不破，固若金湯的城堡」（耶 1:17-19）。

耶利米接納了神的呼召，就全無後退地投入先知的工作，在風調雨順的日子向人傳遞神庇福的言語，當然是大得人心，樂意接受，但當全國都離開與神立的約，他宣告神將施行審判，因猶大的以色列人的不敬虔和不義，有誰可以接受這壞消息？耶利米擔當任務，便與孤寂結了不解之緣，在這動亂的世代，神要他不可結婚，不可參與喪禮和停止參加各種喜宴場所，對一個人的家和社交是為重要，對一個有家室的人，就是工作如何不遂意，回到家裡仍然有妻子安慰，兒孫之玩樂，家庭是重要的蔭庇所，失意時有朋友在旁，一訴苦惱。可惜；他傳真理審判之道跟奉承的假先知所傳的平安之道完全相違，所傳的沒有人相信，所作的又沒有甚麼成績，每每從市集或皇宮回到所謂的家，只有面對空洞的四面牆壁，回顧傳道之初，神曾應允他的，現在似乎無一兌現，得來的是；摯友出賣，父家離棄，真是天下之大，容身無處之感。雖然這樣，耶利米甘於寂寞，忠於神所託，在一生堅守崗位，忠心至死。

耶利米是一位永不妥協，信念堅強的先知，他一生只傳一個信息，就是審判和回歸，沒有人聽嗎？他更要傳，聽不明嗎？用各種方法去傳，無論何時何地都是勸喻人民回轉歸神，受別人掌摑，陷害下獄，放在深坑中，仍然不肯停止，因為忠言逆耳，往往得罪權貴，付上沉重的代價，他的直言也引來生命的危害。使他深陷困境受逼害，特別是在聖殿的講章：他預言聖殿日後被毀壞，耶路撒冷變為荒野，也對祭司作虛假的獻祭來維持與神的關係，失去敬拜和獻祭的原意，他更斥責假先知邪惡的生活，給人假希望，不傳神的話，報喜不報憂，只傳自己所觀遠象，假話連篇。耶利米所傳的信息得罪了先知與祭司和民眾，他們站在同一陣線，奏上王要通緝他，要治死他。在各種困擾下，內心之苦唯有在淚中禱告，他的流淚並非他的失敗，在異象中看見同胞無可避免的審判受極度的痛苦，他悲痛欲絕而哭泣。他為應許之地和其城市荒蕪而哭泣。他為同胞不肯悔改而流出悲哀之淚。

耶利米在約西亞作王第十三年開始傳講神審判和轉回的信息，直到西底家王第十一年，經歷猶大國最後五王朝（約西亞作王三十一年 640-609 B.C. 約亞斯作王三個月，約雅敬作王十一年 609-598 B.C. 約雅斤作王三個月，西底家作王十一年 597-586 B.C.）超四十年作先知。猶大亡國後仍然說預言。耶利米承擔時代的苦難，信念堅強，一生只傳個信息，不停要傳，無論環境如何惡劣，受人欺凌，仍然不肯停止，終生孤單寂寞，他苦口婆心的勸喻人民回轉歸神，流淚為他們禱告，得來「流淚的先知」的稱號。他一生事蹟，記載在耶利米書和耶利米哀歌兩卷正典在舊約聖經，他雖然被禁止進入聖殿宣講，但由他口述給「巴錄」記錄在聖殿讀出，這講章也成為希伯來重大文獻之一，稱為「巴錄書（耶利米補篇）」，最後他被擄到埃及去，結束了波折不凡的生涯。